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Német csapatszállító ha jók útban Afrika felé

■+! Arm 12 fillér

golszaszok helyzete sem. A Németi 
Távirati Iroda jelentése szerint a há 
bora óta elszenvedett angolszász ha 
jóveszteségek egész flottát tesznek

dobott Ezek a csapategységek har­
cikocsik támogatósával akartak rést 
törni a védők állásában. A támadás 
összeomlott A harci állásokba be­
törő tankok elől a németek részben 
kitértek. A gránátosok pedig a pán­
célosok alá gyujtópalackokat dobtak 
és robbanóanyagot helyeztek el a 
kipufogókban. A lovashadosztályt, 
amely a páncélosokat követte, két ol 
dalról közrefogták és megsemmisítet­
ték. Szétszórt részeit motorkerékpá­
ros járőrök tették harcképtelenné.

A téli offenziva súlyos feladat elé 
állította a moszkvai hadvezetőséget 
Különösen a front mögötti részeken 
érezni a téti hadjárat következmé­
nyeit. A Stefani iroda idéz a Times 
c. angol lap cikkéből, amely szerint 
a Szovjet lakosságának élelmezési 
helyaete rendkívül nehéz. A fontos 
területek már mind német kézen, van 
nak. A lakosság élelmezését nem tud 
ják rendesen ellátni, mert a szállító­
eszközök az utánpótláshoz szüksége­
sek. A lap szerint kilátás van arra, 
hogy Anglia és Amerika lesz kény­
telen nagymennyiségű élelmiszert 
szállítani a Szovjetnek, hogy meg­
mentse annak lakosságát az éhenha- 
lástól. A fűtés is csaknem megszűnt 
az egyes szovjet városokban. A la­
kosság rozséval tüzel, amit maga 
szed össze a közeli erdőkben.

De nem sokkal rózsásabb az an-

Id.
Anglia, a jelentés szerint, a há­

ború kitörésé óta 5 páncélos hajót, 
7 repülőgépanyahajót, 33 cirkálót, 
113 torpedórombolót és 67 tenger­
alattjárót vesztett. Az elsüllyesztett 
hajótér csak hadihajókban 750.000 
tonna.

Északamerika a háború kitörése 
óta 6 páncélost, 6 repülőgépanyaha- 
jót, 12 cirkálót, 33 torpedórombolót, 
11 tengeralattjárót vesztett 450.495 
tonna tartalommal. Az angolszászok 
összesen tehát 1,200.000 tonna hajó­
teret vesztettek csupán hadihajók­
ban. Ehhez hozzá lehet még tenni azt 
a két páncélost, amelyet az olaszok 
süllyesztettek el, de az angolszászok 
nem ismertek be, továbbá a japánok 
által elsüllyesztett több hadihajót. Ér 
dekes összehasonlítani ezeket a vesz 
teségeket az elmúlt világháború vesz 
tőségeivel. A múlt háborúban Ame­
rika csak egy cirkálót és két torpe- 
dórombolót vesztett. Angliának ösz- 
szesen 520.000 tonna hajótérveszte- 
sége volt. A két hatalom tehát máris 
csaknem kétszeresét vesztette el an­
nak, amit a múlt világháborúban 
vesztett.

A Stefani ezzel kapcsolatban azt
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ír ja, hogy a partraszállásnál nemesek 
szállitóhajókra van szüksége az 
golszászoknak, de hadihajókra is.

A Budapesti Értesítő zürichi je­
lentést közöl az északafrikai har­
cokról. Eszerint Rommel folytatja 
tervszerű visszavonulását Ez azon­
ban korántsem jelenti azt, hogy 
Montgomery hadserege zavartalanul 
folytatja előnyomulását. Sedadanál 
súlyos veszteségeket mértek a nyol­
cadik brit hadseregre Rommel utévé­
déi. A súlyos harcok most három út­
szakaszon folynak Bueradtól kiá­
gazva.
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A keleti harctérről újabban érke­
zett jelentések szerint a harcok súly 
pontja hétfőn már Voronezstől ke­
letre tolódott át és az északi szaka­
szon is fellángolt. A Szovjet a Néva 
mentén támadja a német állásokat és 
Schlüsselburg mellett intéz támadá­
sokat. Ezeket a hadműveleteket TT- 
mosenko személyesen vezeti és kf 
akarja kényszeríteni a döntést, hogy 
átkeljen a Néván és felszabadítsa 
Leningrad védőit A déli szakaszon 
különösen Armavir körül folynék a 
legsúlyosabb harcok.

A kedden délután érkező német 
hadijelentés szerint Nyugat Kauká­
zusban a német csapatok visszaver 
ték az ellenség támadásait. Észak- 
Kaukázusban, a Don vidékén válto­
zatlan hevességgel folynak a har­
cok. Rt 62 páncélost megsemmisítet­
tek. Sztálingrád térségében a német 
véderő sikeres ellentámadásokat haj 
tott végre. A középső szakaszon, az 
ilmen tótól délkeletre sikertelenek 
maradtak a szovjet támadások. A 
Ladoga tótól délre nehéz tüzérség tá 
mogatásaval visszaverték az elír n- 
get. Itt 32 páncélos semmisült nrg. 
Légiharcokban 16 szovjet gép zuh" nt 
le. Északafrikában csapataink tovább 
ra is szívós ellenállást tanusitan --k z 
Tuniszban több harciállást áttör' ?k 
és fontos magaslati állásokat fog'at­
tak le.
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Északafrikában 10 ellenséges pé­

pet lőttek le. A La Manche vidé' An. 
a Német öböl fölött 8 ellenséges pán 
zuhant le. Német harcirepűlőg? e 
bombázták Dower kikötőjét. A nő. 
mert gépek veszteség nélkül tértet;

m
,

A keleten dúló gigantikus harcok 
állanak most a világ érdeklődésé- 
aek középpontjában. Különösen mi 
magyarok tekintünk most feszült vá- 
akozással és büszkeséggel Oroszor- 
;zág hófödte síksága felé, ahol a ma­
gyar csapatok ismét beírják nevüket 
a világtörténelem aranylapjaira. Na­
pok óta tart a küzdelem a hős hon- 
'/edek és a túlerőben lévő ellenség 
között. A Szovjet erejének minden 
megfeszítésével, embert és anyagot 
nem kiméivé, nagy páncélos-támoga- 
t Ássál indított rohamot honvédőink 
trcvonala ellen. A magyar honvéd is 
mért bebizonyította, hogy méltó hír­
nevéhez. A szovjet roham is elakadt 
Az arcvonal minden védője hősie­
sen küzdött és súlyos veszteségeket 
okozott az ellenségnek. Az egész vi­
lág sajtója elismeréssel ir a magyar 
‘atonik vitézségéről és kitartásáról.

A kedden érkező tel efon jelent é- 
ek arról számolnak be, hogy a Szov 
f-t rohamai megélénkültek több sza­

kaszon. Mint a Német Távirati Iro­
da jelenti, legújabban a Don vidé­
kén, a Don kanyarban és a Kauká­
zus térségében folynak igen erős bar 
cok. Szombaton és vasárnap a har­
cokban 62 páncélost vesztett a Szov­
jet.

Sztálingrád környékén a kemény 
t: arcokban a védők továbbra is urai 
a helyzetnek. A középső szakaszon 
' isszaverték az ellenség nagy erők­
kel végrehajtott támadását, 
mén tótól délkeletre meghiúsult a 
'zovjet minden támadása.

A Ladoga tótól délre 32 szovjet
a né-

Az n-

mj^célost semmisítettek meg 
metek. A harcok gigantikus erővel 

A német hadvezetőségtombolnak.
-Íja, hogy a hadászatilag fontos ál- 

1 ásókat megtartsa. Ezért is határoz­
ta el a német hadvezetőség a moz- 
pö háború folytatását. A mozgóhá- 
■'oruval függ össze aztán az, hogy bi­
zonyos helyek gazdát cseréltek. Egy 
ilyen helyért már 40 órája tartott egy
küzdelem a keleti fronton.
met rohamosztagosok visszafoglalták 
a fontos helyiséget a bolsevistáktól.

A Szovjet minden erejét össze­
szedi, hogy a téli offenziva során 
eredményt csikarjon ki. Legutóbb 
már lovashadosztályokat is harcba

.uggnnmMfijflHHHjjjjjjHj

Kemény harcok Sztálingrád környékén - Lovas alakulatokat vetett harcba
a Szovjet

Rommel folytatja tervszerű visszavonulását
Tóniimben megélénkültek a harcok — Ä tengely csapatai visszaverték a franciák támadásét :J
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TURUL FILMSZÍNHÁZHősiesen harcolnak
TELEFON: 328

az ellenséges mierővel szemben 
a magyar csapatok

Hagy páncélos alakulatokat és szibériai csapato­
kat dobott harcba a Szovjet

MAGYAR HÉT Nagy kette» miser!
HÉTFŐ-CSÜTÖRTÖK

S
„TESSEK JEGYET VÁLTANI"
Főszerepben: TÚRÁI IDA, KISS MANYI ,özli

tatot
zsogj
népn

PARDON TEVEDTEH
Vidám történet egy »efen körül.viszontagságaihoz legjobban hozzászokott szi­

bériai csapatait indította rohamra.
A Szovjet eddigi téli hadjárataival szemben 

— már a tavalyi tapasztalatok alapján is — a 
küzdelemnek helyenként mozgó harcmódra va­
ló átvitele mutatkozott a legsikeresebbnek és 
ezért a magyar csapatok is, miként a többi meg­
támadott arcvónalrészek' védő csapatai, részben 
mozgó hadviselésre tértek át. Az elhárítás ily- 
módon sokkal rugalmasabb és erőteljesebb.

Ennek immár a magyar hadsereg harci te­
rületén is mutatkozik az az előnye, hogy az el­
lenség veszteségei emberben és harceszközök­
ben egyaránt megnövekedtek és igen súlyosak. 
Ez volt az oka egyébiránt az első rohamok után 
bekövetkezett átmeneti lankadásnak is.

Az ellenségnek nagy túlerővel megindított 
tömegtámadásai miatt saját veszteségeink az 
eddigi veszteségeknél súlyosabbak.

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A keleti hadszíntéren folyó nagyarányú har­

cokkal kapcsolatban hétfőn kiadott 39. számú 
magyar hadijelentéshez katonai körökben még 
a következő kiegészítéseket fűzték:

A szovjet hadvezetőség szombaton és va- 
lárnap is igen nagy erőket vetett harcba a Don 
középső szakaszán, főként a magyar arcvonal 
ellen és folytatta eddig elért helyi sikereinek 
kiaknázására irányuló erőfeszítéseit.

. Megállapítható, hogy a magyar arcvonal el­
len intézett szovjet rohamok — a harcbavetett 
erők nagyságát s a lökések hevességét tekintve 

a legnagyobbak közé tartoznak, amelyeket 
e Szovjet egy időben és egy hadműveleti terü­
leten indított. Az ellenség nyilván számolt a 
magyar csapatok vitézségével és kemény ellen­
állásává!, ezért e támadásához feltűnően sok 
páncélos alakulatot vont össze és az időjárás

PÖTMUSOR: MAGYAR ES OLASZ HÍRADÓ.

Nincsenek zavargások 
Romániában

Bukarest, január 19.
A Transkontinenta! Press foglalkozik a Cu 

rentul főszerkesztőjének cikkével. A lap vissza 
utasítja azokat a híreszteléseket, amelyeket « 
londoni rádió terjeszt a romániai helyzetről. A 
londoni rádió szerint a romániai Brailában ée 
Craiovában harcok vannak a felkelők és a ka­
tonaság között. A Curentul szerint sem Brailá­
ban, sem pedig Craiovában nem voltak zavar 
gások.
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DÉLUTÁN KEZDŐDNEK BERLINBEN A 
MOZI- ÉS SZINHÁZELÖADÁSOK 

Berlinből jelentik: Hétfőtől kezdődőieg a 
mozi- és szinházelőadások a délutáni órákban 
kezdődnek, hogy legkésőbb hét órára minden 
előadást be tudjanak fejezni.

Lovas aüHuiafokat
veteti harcin a Szovjet Keleten a mi

totti
A német rohamosxtagosok negyven órám harc után elfoglaltak 
egy bolsevista helyiséget

Berlin, január 19.
A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a 

keleti arcvonalról: A szovjet csapatok a Don 
középső folyásánál lovas alakulatokat vetettek 
harcba. A lovasság előtt erős szovjet páncélos­
kötelékek haladtak. Ezeknek kellett volna utat 
nyitni a lovasságnak. A szovjet a harcokban sú­
lyos veszteségeket szenvedett.

A páncélosoknak sikerült betörniük a né­
met állásokba, de itt a német gyalogság és a 
gránátosok gyujtópalackokat dobtak az acél- 
szörnyetegek alá és a kipuffogócsőbe. A roham- 
osztagosok közben oldalról intéztek támadást az 
ellenség ellen, amely borzalmas veszteségeket 
szenvedett.

A német rohamosztagosok ellentámadással

getUJ MARSALLI RENDFOKOZATOK 
A SZOVJETUNIÓBAN

Moszkvából ideérkezett jelentések szerint 
a Szovjetunió legfelső tanácsa három uj marsai 
li rangfokozatot teremtett. Az uj rangfokozatok 
a következők: légi marsall, tüzérségi marsall ée 
páncélosmarsaU. Eddig Még nem közölték, hogy 
kik a három uj rangfokozat viselői. Itteni poli­
tikai megfigyelő körökben azonban valószínű 
nek tartják, hogy ezeknek a rendfokozatoknak a 
megteremtése a politikai vezetőségnek újabb en­
gedményét jelenti az elégedetlen katonai ve­
zetőkkel szemben.

tótól

elfoglaltak egy bolsevista helyiséget, amely 
nek birtokáért negyven órán át tartott a he­
ves küzdelem.

Az itt ejtett foglyok elbeszélése szerint a szov­
jet csapatok nagy részének a jelentéktelen tér­
nyerések ellenére is rossz a hangulata és nagy 
nélkülözéseket szenvednek.

Ott, ahol a legnagyobb «"jövel dúl a harc, 
a német repülők beavatkoznak. A tegnapi tá­
madás során hét ellenséges gépet lőttek le.

Velikije Lukinál bombázták a szovjet vo­
nalakat. Különösen sikeres volt a harc Jaro- 
szláv térségében. Itt közlekedési célpontokat 
vettek tűz alá a német gépek. Támadták a re­
pülők az arcvonal felé irányított csapatszállító 
oszlopokat is. 18 ellenséges gépet lelőttek.

a

ANGOL REPÜLŐGÉPEK ISMÉT MEGSÉR 
TETTÉK SVÁJC SEMLEGESSÉGÉT 
Angol repülőgépek ismételten megsértették 

Svájc semlegességét, Hétfőn délután több angol 
repülőgép szállt eá Svájc fölött Több helyen, 
így Bernben ia, légiriadó volt

ÉRTEKEZLET VICHYBEN
Vichy, január 19.

Laval miniszterelnök értekezletet tartott Vi 
chyben. Az értekezleten resztvettek a megszál 
lőtt franciaországi prefektusok. Az értekezlet W 
gén megjelent Petain is, aki tájékoztatta a pre 
fektusokat az ország helyzetéről. Az értekezle 
után estebéd volt, amelyen Laval ismertet tv 
Franciaország helyzetét

SOK ÁLDOZATA VAN A LONDON ELLEN 
INTÉZETT NÉMET TÁMADÁSNAK 

Stockholm, január 19.
A Stefani jelentése szerint a London ellen 

intézett német légitámadásnak nagyon sok ál­
dozata van. A támadás után hatalmas tüzeket 
figyeltek mer A halottak szám* - <
harmincat.

lishi
angi
hadi
a h.
döntKei nap alatt száz páncélost vesztett Montgomery Beli:

Az Afrikában folyó harcok változatlan he­
vességgel tomboltak vasárnap és hétfőn is. A 
nyolcadik brit hadsereg rengeteg ember- és ha­
dianyagot vesztett, anélkül, hogy a német— 
olasz vonalak áttörése sikerült volna. A harcok 
csak az éjszaka beálltával szűntek meg.

! Berlin, január 19.
A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti: A 

német—olasz állások ellen intézett angol táma­
dás Afrikában elakadt, miután Montgomery az 
elmúlt két nap alatt száz páncélost vesztett a 
harcok során.

délMegélénkültek a harcok Tuniszban molr 
ti at 
Kitü 
anns 
visté 
zetbi

Berlin, január 19.
A Nemzeti Tájékoztató Iroda jelentése sze­

rint valamennyi tuniszi arcvonalon az időjárás 
megjavulása után megélénkültek a harcok. Dél- 
iuniszban a német állások ellen francia csapa­
tok támadtak. Kétórás harc után az ellenség 
visszavonult.

Német repülök sikeresen bombázták Bonne 
cikötőjét és több gőzöst találat ért. Egy vadász- 
izázad bombázói két tehervonatot mozdonyaik­
kal együtt elpusztítottak. Zuhanóbombázók Bou- 
gie kikötőjében két gőzöst telibe találtak, két 
ellenséges gépet Lelőttek.

Eisenhower főparancsnok nevében kijelentette, 
hogy az amerikaiaknak nincsenek szándékaik 
Spanyol-Marokkóval szemben. Politikai körök­
ben felvetették a kérdést, mi okból hallgatják 
el az amerikai ellenőrzés alatt álló marokkói fran 
cia lapok a Spanyolországnak adott biztosíté­
kot. (MTI)
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A japánok loltarlőztattáK
az amerikaiak gigantikus ellenoHenzivájáf

és d 
szeij 
tekiAm amerikai légifölény Inkább megfélemlítő, mint tényleges 

hatású
NAHASZ PASA MEGBETEGEDETT
Tripoliözból jelentik: Nah asz pasa megbe­

tegedett. Faxuk király meglátogatta a beteget.

A SPANYOLORSZÁGNAK ADOTT 
AMERIKAI BIZTOSÍTÉKOK

Tanger, január 19.
(Stefaui) Itteni körökben utalnak arra a fel- 

Hkaő tényre, hogy a francia-marokkói sajtó a 
Patton tábornok és Orgoz tábornok, spanyolma­
rokkói biztos között lefolyt legutóbbi tanácsko- 
r'trrM «rőttm netn ÜWB. hfrpv Pattön Wbomök

beli fölénybe kerültek, de a támadás ennek el 
lenére sem sikerült. Az amerikai légiföléuy in 
kább megfélemlítő és demonstrativ, mint meg 
semmisít hatású. Az amerikaiak uj repülőgé 
pekkel is rendelkeznek, de ezek nem felülmúl 
hatatlanok és a japánok felveszik velük a har 
cot. Az amerikaiak a tengeri háború helyett m«. 
már inkább légi harcokra szorítkoznak. A ja­
pánok a harcok ellenére továbbra is megszilár­
dítják állásaikat a Salamon szigeteke»

Róma, január 19.
A Magyar Távirati iroda jelentése szerint 

a Messagero cikket közöl a t^volkeleti hely­
zetről. A cikk szerint japán körökben megálla­
pítják, hogy a japánoknak aránylag csekély 
veszteséggel és erővel sikerült feltartóztatniok 
az amerikaiak gigantikus ellenoffenziváját, a- 
melyet ezek a japánok által elfoglalt területek 
visszaszerzésére irányítottak. A japánok beis­
merik. hogy az ellenség légi alakulatai szám-
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Törökországnak egy kívánsága van 5 | Bonyák JÓZSEFhagyják békében M

Törökország kitart szigorú semlegessége mellett könyvnyomdáié 
Z OM BOR 
Cslhés Benő 3London, január 19.

ankarai tudósítója 
özli Szaradzsoglu török miniszterelnökkel foly­

tatott beszélgetésének benyomásait, 
zsoglu miniszterelnök kijelentette, hogy 
népnek csupán egy kívánsága van, még pedig

az: hagyják békében, hogy teljesíthesse 
zeti megújulás feladatait. Ebből a célból a tö­
rök kormánynak meg kell őriznie semlegességét, 
ami csak a mindkét hadviselő féllel szemben 
követendő szigorú és kifogástalan politika alap­
ján lehetséges,

a nem-(Bud. Tud.) A „Times" ízléses és meder* 
ny o mts tvényeka* 
készít ’utényes <re*Szarad- 

a török "I Pontos kisz o 1 gálán 
TELEFON 213

Jeges szélben
ss hóviharban folynak a harcok

miféle kötelezettséget vállalni, mert Angliának 
most fontosabb célokra kell fordítania pénzét. 
„Senkisem tudja előre megmondani, hogy mi­
lyen pénzügyi helyzetben lesz Anglia a hábo­
rú végén." (MTI)

i

Sztálingrád védői hősiesen kitartanak
A Tájékoztató Iroda jelentése szerint az el­

lenség tegnap is heves támadásokat indított a 
szövetséges állások ellen. A szovjet be akarta 
keríteni a német állások védelmezőit, de kísér­
lete kudarcba fulladt. A németek a középső 
koszon is áttértek a rpozgó háborúra. A heves 
hóviharban és a jégesőben minden nagyobbará- 
nyu szovjet támadás megtört

Sztálingrád védői hősiesen tartják magukat.

A jeges szélben kisebb szovjet állásokat sike­
rült elfoglalniok.

A Volga' és a Don között sikerült a német 
páncélosoknak egy ellenséges támadást lefog­
ni és visszavetni. A Don alsó folyásánál nem foly 
nak nagyobb harcok. A Don kanyarban egy né­
met szakasz átvágta magát az ellenségen és ma­
gával hozta sebesültjeit és felszerelését is. A 
Don felső folyásánál tartanak a harcok.

Dilróí ös’by Jómf 
hangversenye gombodbansza- Amikor egy vidéki város zenei színvonala 

prra a magaslatra jut, hogy szóló hangszerek 
művészei önálló est keretében léphetnek fel 
komoly kulturjelleget képvisel a város életében 
A szerdai zongorahangverseny, ditrói Csiby Jó 
zsef budapesti zongoraművész felléptével, ked­
vező irányba terelte a már már reménytelen hely 
zetet, ami a decemberi Kóréh hangversennyel 
állott elő. Sokban hozzájárult a nagy érdeklő­
dés kivívásához a szerencsésen - megválasztott 
műsor, nagy mesterek dallamos és mutatós mü­
veiből. Minden idők legnagyobb zeneszerzőjé­
nek, Beethovennek 32 variációja vezeti be a gyö 
nyörü műsort. 32 változat egy téma fölött ér­
tékes zenei mü s fölötte érdekes a változatok 
sokféleségében mind ritmikus, mind szinhatá- 
sok szempontjából. Chopinnek a nagy lengyel 
zeneköltőnek, a zongora speciális költészete föl­
fedezőjének örök szép B-moll szonátája a mű­
sor második száma. A szonáta egyik tétele a 
népszerű gyászinduló, melyben a mester a maga 
kikerülhetetlen végzetét, korai halálát szimbo­
lizálja. Dohnáuyi két müve: az Esz-moll Rap­
szódia és a To&cata, Debussy A-moU Prelude-je 
és Seriabin balkezes Noctumije képezik a mű­
sor modern részét, a modem zene ama világá­
ból, mely könnyen élvezhető laikus hallgató 
részéről is. Liszt Ferenc két legbájosabb müve 
a Szerelmi álmok és a Campanella zárják be 
szép műsort. Mindkettő közkedv e’ a társadalom 
széles rétegében. Három ráadást tart meglepe­
tésképen ditrói Csiby József, melyeket természe­
tesen a hallgatóság hangulata vált majd ki 
művészből az előlegezhető siker jegy eben.

Magyar és német csapatok ellentokései
IA magyar szakaszról érkező hírek szerint 

a magyar és német csapatok ellenlökéseket haj­
tottak végre és ezzel feltartóztatták az ellensé­
get. A keleti front északi részén csak a Ladoga 
tótól északra voltak harcok. A szovjet páncélo­

sok megkísérelték, hogy benyomják a német 
arcvonalat Támadásukat a németek visszavetet­
ték, Hat nap alatt ezen a szakaszon 299 szov­
jet páncélost semmisítettek meg. I

Sztálin csafűdoit, 
amikor azt hitte, hogy nirikiiian 

második arcvonal látásai
te\ •:

Az afrikai harcok során a német repülőknek jutott 
a döntő szerep

mna. A német csapatok csak azért tudták meg­
szállni Tuniszt, mert sok szállitórepülőgép és 
harci repülőgép állt rendelkezésükre.

Sztálin csalódott, amikor azt hitte, hogy Af­
rikában második arcvonal létesül. Az angolok 
azért nem tudtak sikert elérni, mert kevés szál­
lító repülőgépük volt és az ejtőernyős alakula­
tok sem voltak jól kiképezve,

London, január 19.
A Német Távirati Iroda jelenti: Hőre Be- 

lisha volt angol hadügyminiszter cikket irt egy 
angol lapban az északafrikai helyzetről. A volt 
hadügyminiszter azt írja, hogy Északafrikában 
a harcok során a német repülőknek jutott a 
döntő szerep. Nagy tévedés lenne azt hinni Írja 
Belisha, hogy a zuhanóbombázók elavultak vol-

í
a M

1

a

Nem hídja pótolni a keleti arcvonaton 
el szenvedeti súlyos veszíességeif a Szovjet Zongora belsejében csempész­

ték be a városba a feketén 
vágott állatok busát

a
Itózlattak le szovjet kémeket. Egy bolgár mérnök 

titkos rádióállomást tartott üzemben és híreket 
juttatott el szovjet megbízóinak. Egy másik tit­
kos rádióadót Várnában fedeztek fel, amely 
egészen az ottani szovjet konzulátus múlt ősz­
szel történt feloszlatásáig működött.

Berlin, január 19.
A keleti arcvonalon folyó gigantikus küz­

delemről kedden érkezett telefonjelentések szá­
molnak be. A jelentés szerint a németek a kele­
ti arcvonal minden szakaszán urai a helyzetnek. 
Kitűnik, hogy minél tovább tart a mozgó harc, 
annál nagyobb feladatok elé kerülnek a bolse­
visták. A Szovjet ma már nincs abban a hely­
zetben, hogy friss csapatokkal pótolja veszte­
ségeit s ezért a szovjet offenzivája több arcvo- 
nalszakaszon teljesen megszűnt. Az elszenve­
dett bolsevista-veszteségek igen nagyok. Pótol­
ni a pusztulás arányában nem is lehet. A leg­
újabb német fegyverek megtették á magukét és 
ezek tiizhatása kiegyensúlyozta a szovjet 
beli fölényét.

A mozgó harcra jellemző, hogy villámgyors 
és alkalmazkodni tud a harc minden szükség­
szerűségéhez. Ezért német körök bizakodással 
tekintenek a jövő elé.

IA fekete piac nagy ötletességről tanúskodó 
üzéreit leplezte le Svájcban a genfi rendőrség. 
Mint a Corriere deUa Sera tudósításában olvas­
suk, Genfben társult egy butorgyáros és egy 
hentes a fekete piacon adódó konjunktúra ki­
használására. A hentes vidéken levágta az ösz- 
szevásárolt állatokat, a butorgyáros pedig olyan 
bútordarabokat gyártott, köztük zongorákat is, 
amelyeknek belsejébe jégszekrényt építettek be 
Minthogy ezek a bútordarabok nyers állapot­
ban, külső kidolgozás nélkül érkeztek a cég is­
mert kocsijain a városi váipsorompóhoz az el­
lenőrző közegek igazál* nem (sejtették, hogy ezek 
a bútordarabok nem kidolgozás céljából 
nek a város területén fekvő gyárba. A központ­
ba való beszállítás sűrűsége nem szúrt szemet, 
mert hiszen a külföldi kivitelre is dolgozó, sváj­
ci bútoripar túl van halmozva munkával. A rend 
őrség nem is ezt a furfangos csempészést lep­
lezte le, hanem a szóbanforgó hentes tevékeny­
ségére lett figyelmes. Detektívek vásárlóként 
léptek fel a hentesnél és meg is állapotdtak PC 
ezer frank értékű hús átvételében. Amikor a 
hentes a foglalót is zsebrevágta, akkor vette 
őt a detektívek keresztkérdések alá. A hentes 
mondta el azután, hogy bútorgyáros-büntársa 
segítségével milyen utón jutott fekete áruhoz

fi?

82-RE EMELKEDETT A BERLIN ELLEN 
INTÉZETT LÉGITÁMADÁS ÁLDOZATAI­

NAK SZÁMA

I
I

Berlin, január 19,
A Német Távirati Iroda jelenti: A Berlin el­

len intézett angol légitámadás áldozatainak szá­
ma 82-re emelkedett. A halottak közül 50 hadi­
fogoly vök.szam-

S .»neu
nem kapnak kártérítést a japánok

ELÖL ELMENEKÜLT ANGOLOK
Genf, január 19.

A Malakká-(Német TI) Londonból jelentik:
__Burmába, Hongkongba, Boroeóba és Sara-
wakba történt japán előrenyomulás elől elme­
nekült brit farmerek, iparosok és kereskedők 
Sir John Hay vezetése alatt már hónapok óta 
azon fáradoznak, hogy a brit kormányt az - 
szenvedett veszteségekért való kártérítés í 
tésére vegyék rá. Mint a Times jelenti, Stanley 
ezredes, gyarmatügyi miniszter' „utoiso es vég­
leges" válaszában azt közölte Hayval, hogy a 
brit kormány a jelen pillanatban nem tud sem-

ba,
SZOVJET KÉMEKET TARTÓZTATTAK LE 

BULGÁRIÁBAN
Szófia, január 19.

A bolgár rendőrség Szófiában letartóztatott 
négy személyt, akit azzal gyanúsítanak, hogy 
kémkedtek a Szovjetunió javára. A nyőmozás 
adatai szerint a négy letartóztatott személy a 
szófiai szovjet követség egyik ügynökével állt 
kapcsolatban. Az utóbbi időben több ízben tar-
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józásnak a Kaspi-tengeren, a Fekete tenger., 
és a Volgán egyaránt.

A mostani tél beköszöntésekor ismét tök. 
letes együttműködés jellemezte a szárazföldi es 
légierők egymáshoz való viszonyát. A lenge! 
arcvonalra erős elháritóharcokban ál! ezen a t 
len is, s az ellenséggel megint csak szövetke 
zett a jég és a hó. A négy háborús esztendő ta 
pasztalatain, a fölényes hadvezetésen és a ten 
gely erőinek katonai erényein nyugvó arcve 
nal azonban szilárdan áll, s ebben nagy segít 
ségére van a légierő.

Nem szabad elfelejtkezni arról a tevéken 
ségról sem, amelyet a tengely légiereje a tei. 
geralattjárókkal karöltve folytatott a szövets 
gesek ellen. A háborús vizeken végzett, több 
százkilométeres légifölderitéseknek volt köszö;. 
hető pl. a rengeteg tengeralattjárósiker. A 
gifelderítés tette lehetővé a német haditan 
részét nagy egységeinek, a Scharnhorstnak 
Gneisenaunak és a Prinz Eugennek átkelését 
a csatornán.

Ami az északafrikai harcokat illeti, ott sz: • 
te csodálatos teljesítmények állanak a tenge

A Kubán-vidék harcainak súlypontja hóna- légiereje mögött; állandóan fölényes túlsúlyba 
pokig a Terek mellett a Tuapse környékén volt. lévő ellenséggel kellett felvennie a harcot, a 
Innen északra, a sztálingrádi harcokban szintén mellett a Malta-szigetről kiinduló ellensége 
bőséges alkalom nyílott a légierők tevékenysé- tengeri utánpótlást is meg akadályozni. Mind 
gének. Rendkívül fontos volt ezenkívül az el- két feladat megoldása sikerült és a győzelmi so 
lenség utánpótlási útjainak támadása, különö- i rozatnak, amelyet a tengely légieteje a szövet 
sen a hajózást illetően; a tengely légiereje igen I ségeseken aratott, Bir Hacheim, Tobruk és Mar 
komoly veszteségeket okozott a bolsevista ha- I sa Matruk a legfényesebb pontjai.

A vezérkar főnökének intézkedése 
a szabadságolt katonák vissza­

utazásának tárgyában
szabadságát 7 (hét) nappal meghosszabbítom. Ez 
az intézkedés nem vonatkozik a megszálló cso­
portokhoz tartozó és szabadságon lévő honvéd 
egyénekre. Ez utóbbiak szabadságuk lejáriakor 
alakulataikhoz bevonulni tartoznak.

Magyar királyi honvédvezérkar főnöke.

Magyar Távirati Iroda: A szabadságos vo- 
aatokon előállott torlódások levezetése érdeké­
ben a második hadsereg alakulataitól szabadsá­
gon lévő honvédegyén visszaszállítása január 
13-tól (nem mint eredetileg tévesen 19-től) 24-ig 
szünetel. Ezért, akiknek január 17-e után kel­
lene Magyarországból útnak indulnia, azoknak

A légierő szerepe az elmúlt 
esztendő hadászatában

K

Irta; Quade rapülőtábornok
Az elmúlt esztendő első hónapjai igen ko­

moly feladatokat róttak a tengely keleti fron­
ton harcbavetett légikötelékeire; szokatlan ke­
mény tél köszöntött be messze oroszföldön, rop­
pant hóviharok dúltak, hó és jég fedte az uta­
kat, vasúti pályákat, úgy, hogy az utánpótlás 
zavartalansága komoly veszélyben forgott. Ezen­
felül a hadszíntéren időnként szükségessé váló 
csapatmozdulatok végrehajtása is nehézségek­
be ütközött lévén használhatatlan az ut és majd­
nem minden vasút, a legválságosabb időkben 
azután a légierő vette kezébe az élelem- és lő­
szerutánpótlás ügyét, s hatalmas erőfeszítések­
kel sikerült azt kielégítően megoldani. Az el­
látás kérdésén kívül természetesen ott volt a 
légierők tulajdonképpeni feladata, a harc; ezek­
ben a hónapokban is szünet nélkül támadták az 
ellenség páncélos készültségi állásait, ütegeket 
és csapatgyülekezéseket, raktárakat, vasúti ál­
lomásokat, mély támadásaikkal pedig rendkívül 
sok esetben tehermentesítették a harcoló földi­
erőket. A légierők szállítógépei sok esetben 
friss emberanyagot is vittek a veszélyeztetett 
védelmi pontokra, a sebesülteket szintén repü­
lőgépen szállították a kórházba, s ezzel az idő­
megtakarítással számtalan katonát menteitek 
meg az életnek.

A tavasz azután visszaadta a földi erők 
mozgási szabadságát, s május 8-án már meg is 
indult a keresi támadás. A légierők munkája 
folytán alaposan előkészített talajon tért nyert 
a támadó szárazföldi erő, eközben pedig harci 
és vadászkötelékek fölényesen biztosították a 
hadműveleti terület légi uralmát, nem szólva ar­
ról, hogy a menekülő szovjetcsapatokat állan­
dóan bombázták, géppuskázták. Igen nagy 
repe volt a tengely légierejének abban, hogy 
május 22-én már nem volt ellenség a Kercs-fél- 
seigeten.

Forrongó hangulat i

India északnyugati határán
Irta ; Engelbert Graf (Berlin)

egymással is harcba keverednek. Eredetileg no­
mádok lévén, csordáik és nyájaik legelője az­
előtt messze benyúlt az Indus völgyébe. Az an 
goi terjeszkedés azonban visszaszorította őket 
a hegyek közé, ahol a szükségtől kényszerítve 
a hágókon átvonuló karavánokat fosztogatták 
vagy rablóportyákat rendeztek a gazdag alföld 
re. Az angolok sok törzsnek jelentős összegeket 
juttatnak, hogy békés magatartásukon ne vál­
toztassanak, vagy túlerejükkel más törzseket 
tartsanak sakkban.

A hegyi népek szabadságharca elsősorban 
szociális és gazdasági alapon nyugszik, bár val­
lásháború jellege van. A felkelők vezetői min­
dig a fanatikus mollah-k soraiból kerülnek ki 
A legjelentékenyebb ilyen vezér, aki már évek 
óta gondot okoz a briteknek és akit széleskörű 
katonai intézkedések dacára sem tudtak eddig 
elfogni, az úgynevezett Ipi fakirja. Eredetileg 
Ali Naggar-nak hívták és teherhordó volt Pe- 
shavarban. Hogyan lett a vazirisztáni szent há­
ború hirdetője, azt homály fedi. Nemcsak hihe­
tetlen lelki hatással rendelkező lelkész, hanem 
medveerejü vadász is, aki céllövésben, birkó­
zásban és mindenféle liáradalmak elbírásában 

felülmúlja társait. A törzsek közt járó 
elődjeitől nagy különbség választja el: Ipi fa­
kirja az összes hegyi törzsek politikai egyesü­
lését hirdeti, hogy az angolok elleni háború 
tényleg eredményes legyen. Mandulaszinü inge. 
egyenruhája lett a felkelőknek, akik annyira 
észrevétlenül járnak-kelnek. hogy nem egysze: 
az újonnan érkező brit ezredétől az első éjjé. 
elvitték fegyvereiket. A pathanok együtt leg­
alább 300.000 harcost tudnak kiállítani, akiknek 
jórésze modern fegyverekkel rendelkezik. Av. 
Ipi fakirja mögött a Pakisztán mozgalom áll, en­
nek célja India északnyugati részét Afganisz­
tánnal együtt önálló állammá változtatni.

Az angolok mindeddig hiába költöttek pénzt 
és embert, hogy letörjék a hegyi törzsek moz­
golódását. Hadiutak nyújtják fenyegető csáp 
jaikat a hegyek közé, kaszárnyák és citadellái 
őrködnek az ormokon, járőrök cirkálnak a leg 
sötétebb szakadékok mélyéig és Északnyugat 
india évtizedek óta a brit tisztikar „magas is

Amig India északkeleti határát a japán csa­
patok fenyegetik Burma felöl, Északnyugatot 
ugylátszik egyelőre nem érintik a háború ese­
ményei közvetlenül. Az utóbbi időben hatalmas 
csapatösszevonások történtek errefelé. A határ- 
menti független törzsek közt titokzatos erők szít­
ják a felkelés füzét. A britek viszont errefelé 
szeretnék megteremteni az összeköttetést Csun- 
king-Kinával és a Szovjetunióval.

Itt India északnyugati határán van a „né­
pek kapuja", amelyen át nemcsak kereskedők és 
hittérítők, hanem egész népek és hadseregek 
jártak már a történelem folyamán. A Himalája 
hatalmas hegyláncai égbenyuló falként veszik 
körül Indiát, csupán itt akad egy-két járható 
hágó mintegy kapuként Belső és Elóázsia felől. 
Az Afganisztán mélyében takadó Kabul folyó 
vad szakadékok mélyén tör kelet felé a Hindu- 
kus-hegytiégeii át, hogy a túloldalon az Indus­
ba torkoljon. Ennek völgyéből ágazik el még 
afganisztán területen a mintegy 50 km. hosszú 

Junius elején Szebaszlopol került sorra, s ds ezer méteren felül emelkedő Khaiber-hágó, 
a kikötő támadásával egyidejűleg a feketeten- Indla kapuja, ahol települők és hódítók milliói 
geri szovjet hajóforgalom megbénítása. Idő- vonultak már keresztül. A néhol öt méter szűk 
közben megindult, a Charkov elleni hatalmas hágón vezető karavánutat közben modern autó­
támadás, amelynél azután döntő szerep jutott a u, v^totta fel. A sziklás hegyvidék zordonsá- 
legierSnek; és a kezdeti látszat-sikerek után a gát csak itt-ott enyhíti néhány falucska és ki­
szovjet elszenvedte egyik legnagyobb veresé- sebb erdő. a keleti bejáratnál fekszik a brit ha- 
gét. A charkovi nagy csatában a légikötelékek tdrerőd Jamrud, innen már vasút visz a határ- 
magúk 54 ellenséges páncélost semmisítettek tartomány fővárosába Peshavar-ba. 
meg. ami pedig a rátákat illeti, azok közül pon- Errefelé vándoroltak Indiába ötezer éve az ár
tosan 536-ot gyúrt le a tengely légiereje. törzsek erre vezette Dárius perzsa király és

Junius 28-án, három nappa Szebasztopol g^^^JKregét A 7. századtól kezdve 
eleste elolt a Gharkov-Kurst ^rben k« aratok, perzsák és turk népek lepik el a vidé-
tek nagyszabású hadműveletek, amelyek az arc a m0ng0i0k tesznek látogatást. A 19.
vonal 500 kilométernyi szélességében szinte s7Úzad kezdete óta a sikh-törzsek terjeszkednek,
pok alatt hatalmas elonyomulasra vezettek. 1849-ben a britek meg nem állítják
frontjukban megingatott és kelet felé visszaszo- TLtomány egyébként csak 1901 óta ön-
rí tolt bolsevistákat állandó üldözésben Puszii- katonaj ^ kYözigazgatá6Í kerület, sőt bizo-
tották, óriási veszteségeket okoztak nekik tekintetben még ma sem békés terület,
légierő itt is előjárt a jó példával; melytamada- , bogy az angolok itt 1849. óta több,
saival szünet nélkül nyugtalanította és mifit száz kafonai vállalkozást hajtottak végre,
tolta az ellenséges visszavonulást, ^járókat szaMlyszerü bábomt is.
hídfőket támadott, s a makacsabb ellenállási y ■
fészkeket hatásosan puhította. A harcok az engedetlen hegyi törzsek ellen

Harci- és vadászkötelékei tökéletes együtt- folynak, akik az Indus folyotol nyugatra resz- 
müködésben nyomultak előre a szárazföldi erők- ben indiai, részben afgamsztan területen élnék 
ke. a Don felé" majd a Donon átlépve a Volga a hegységben. A ™***
irínvnh-m. erőteljesen támogatták a Rosztov még szinte „scnkifoldje , csupán brit. katonai
eleste után délnek forduló földi kötelékeket, s I lenőrzés alatt áll öt politikai biztosságra beosz- 
állandóan előkészítették támadásaikkal a talajt I va. A lakosság szama kerek négy millió, majd

sze­

mésszé

f

|
I) h!

kólája".
Jelenleg nincs látható harc, véres csata é 

öldöklő' küzdelem, de' a levegő forrongó hangú 
latétól terhes India legtitokzatosabb vvbUtóe, <■

!*í!
Éli II I„népek kapuja" körül.
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Lemontioi? aaaüni ép. Fennttach Péter,
liléméit siisBánia

gez/teik. A bajtársi szolgálat megszervezése 
amit a hatóságokkal karöltve az ÉNT szer­
vezetei közösen végeznek. Az ÉNT tagjai 
a hatóságoknak a társadalom segítségét 
nyújtják a munkához.

Dr. Deák Bélán é ismertette . az ÉNT 
munkaprogramját. Ott ahol a melegsziv, a 
puha simogató kéz, a lágy hang, a mosoly­
gó arc és a vallásos lélek fog munkába áll­
ni, nem kell program.

Árvákat, elesetteket, betegeket, rok­
kantakat kel segítenünk, hogy milyen mó­
don és mikor, az asszony! szív, érzései és 
belemélyediései mindig meg fogják találni 
módját és idejét.

Mi asszonyok is a front katonái va­
gyunk, a belső fronton kel őrt államink, 
hogy meggondolatlan kijelentések ezt a 
pontot meg ne bolygassák. Ha a honvé­
delmiknek Írunk, ne panaszkodjunk, nyug­
tassuk meg őket, ha a küzdő apák, fiuk azt 
tudják, hogy mi itthon el vagyunk lát­
va gondtalanul és örömmel telje­
sítik kötelességüket a haza iránt. Egy 
48-ban megtörtént esetet beszélt el, amely 
megvilágította a magyarországi nők hősies 
lelkét, kérte legyünk mi is méltó unokái a 
régi magyarországinak.

Utána a más működő szervezetek éle­
tének egyes részleteit ismertette, például ál­
lítva hogyan lehet segíteni és müven az a 
segítség amit az ÉNT keretén belül műkö­
dő hölgyek végeznek.

Megemlitette 1942. júliusában az ÉNT 
központi közgyűlésén ország minden részé­
ből jöttek hölgyek, kicserélték gondolatai­
kat, megvitatták a segítés módját és na­
gyon sok azóta bevált életrevaló eszme 
volf az eredmény.

Gazdasági témáról is folyt p szó, egv 
hölgy felszólalt, hogy nehézségek vannak 
a beszerzés körül, dr. Deákné azt is kilá­
tásba helyezte, hogy az ÉNT keretein be­
iül beszerzési alapot is létesíthetnek, ha er­
re szükség mutatkozik.

Az ülés a Himnusz el éneklésével zá-

Újvidékről jelentik: Apatini dr. Fern bach Péter, Újvidék thi. sz. kir. város főis­
pánja benyújtotta lemondását.

Ä mohácsi szappangyár vezetője 
a zomisori bíróság előtt

Árdrágítással vádolnak 13 apatini mészárost
A zombori törvényszéken Brommer Ödön 

uzsoratanácsa kedden folytatta Káldor József 
mohácsi szappangyáros és 13 bűntársa ügyének 
tárgyalását. Káldoron kívül a vádlottak padjára 
került még 13 apatini mészáros és hentes, név- 
szerint Károly József, Lux Istvánná, Handek Já­
nos, Klemm József, Weiss János, Winter József,
Braun Antal, Péter Flórián, Popovics Ferenc,
Hoffmann Vendel és Tóth János.

A királyi ügyész Káldort és Károly Józse­
fet egyrendbeli folytatólagosan elkövetett ár­
drágítás büntette miatt vonta felelősségre. A 
mészárosok ellen az volt a vád, hogy árdrágí­
tó visszaélést követtek el.

Káldor, mint a mohácsi Juno szappangyár

vezetője Károly Józseffel együtt 1941 augusz­
tusában nagyobbmennyiségü zsiradékot vásárolt 
Apatinban a nevezett mészárosoktól és hentesek 
tői. A zsírért abban az időben. 2.90—3.30 pen­
gőig fizettek, Káldorék azonban három pengő­
ért vásárolták a hulladékot.

1

A keddi tárgyaláson Káldor beismerte, hogy 
nagy mennyiségben vásárolta a zsiradékot Apa­
tinban. Kijelentette, hogy a zsír ára abban az 
időben nem volt maximálva. Kénytelen volt na­
gyobb mennyiséget vásárolni, mert nyersanyag 
hiány miatt a gyárat a leállás veszélye fenye­
gette.

A bíróság elrendelte a szakértők kihallga­
tását és a tárgyalást elnapolta.

Babot lopott egy zombori munka 
nélküli az elsötétítés ideje alatt

Valószínű, hogy statáriáiis bíróság tárgyalja ügyét
uccán posztoló rendőrörszemnek azonban fel­
tűnt a nehéz zsákot cipelő ember és igazolásra 
szólította fel. Amikor nem tudta magát kellő­
képen igazolni, előállították. Dulics itt beis­
merte a" lopást. Mivel tettét elsötétítés ideje 
alatt követte el, valószínű, hogy statáriáiis bí­
róság elé kerül.

A zombori rendőrség őrizetbe vette Dulics 
Antal zombori munkanélkülit, aki az elsötétítés 
alatt egy zsák babot lopott el Milmjlovics Vésze­
im zombori gazdálkodótól.

Dulics többször is járt a napokban a gaz­
dálkodónál és ott látta, hogy annak udvarán te­
li zsákok állanak. Tegnap éjszaka behatolt a 
lakásba és az egyik zsákot vállára emelte. Az

1'U'l't.

Más csomagját vitte el 
a ngugdljas vasutas

( A zombori rendőrség őrizetbe vette 
Kubik Imre 60 éves nyugalmazott vasutast, 
aki lopásokat követett el. Kubik Nagyvá­
radon, Berettyóújfalun, Szabadkán és Zom- 
borban utazóbőröndöt emelt el a gyanútlan 
utasoktól. Legutóbb Zomborban a Turner 
féle vendéglőből vitte el az egyik utas cső 
magját. A rendőrségen bevallotta a megté- 
vedt vasutas, hogy Zomborban négyszer 
emelt el idegen csomagot, anélkül, hogy 
tudta volna mi van a csomagban. Több eset 
ben értéktelen, hasznavehetetlen holmit ta­
lált a bőröndökben. A bíróság most tárgyal 
ta az ügyet és Kulbikot egy évi börtönbün­
tetésre és három évi polgári jogvesztésre 
Ítélte.

SzSUiámosi logoit a zombori rniinig
Cukrot kínált eladásra, de az előre fielvett pénsszel megszökött

A rendőrség a feljelentések alapján indítot­
ta meg a nyomozást és pár nap alatt sikerült 
elfognia Kovacsicsot, akiről kiderült, hogy mun 
kanélküli londiner. Beismerte a szélhámosságo­
kat. Elmondta, hogy 30—50 pengőig vett fel 
egyes családoktól pénzt a neffilétező cukorra.

A zombori rendőrség letartóztatta Kovacsics 
Illést, aki egész sor szélhámosságot követett el 
Zomborban. Kovacsics felkereste a jobb zombo­
ri családokat és elmondta, hogy nagyobb cu- 
koikészlete van, s azt szeretné eladni. A cukor­
ra előgeket vett fel, s a pénzzel megszökött

sas

„Mi asszonyok is a front 
katonái vagyunk“

'Féltékenység! dráma 
Budapesten

Magalakult a* ÉNT apatini járás! sxarvoxata
jellemzi. A jelenlevő hölgyek _ között 
tat!an örömet váltott ki a jelölés. Dr. Stelly 
Ödönné elfogadta a megbízást ígérve, hogy 
tudását, munkáskezét örömmel altit ja az 
ÉNT szolgálatába. Átvette a közgyűlés 
zetését és megválasztották a tisztikart.

A választás nagy megelégedést kel­
teti, a hölgyek már régóta* munkás vezetői 
a nőegyleteknek és örömmel vállalták tiszt­
jüket.

Dr. Egerth Jakab apátplébános ország- 
25 éve eredmé-

osz-Vasámap délután tartotta alakuló köz­
gyűlését apatinban az ÉNT járási szerve­
zete. Á megyei szervezet részéről megjelen 
tek dr. Deák Béla né elnök, dr. Kührner _e 
láné, Bernhardt Jánosné, Liebhardt Eva e,s 
Jäger Etelka. Gombosról Torján Janosne,
Számiról dr. Radó Dezsyné, Szilágyból Ma­
joros Istvánná képviselték a községek kö­
zönségét. Megjelentek még: dr. Eggert 
lab esperes-plébános, országgyűlési kepvi-
«»■ £■ JlsoS.,K°k&l°ltvá^«iS5 íVüléti kéfvi«« mint a

Az ülésen az apatmi noegyletek k*ul^tea eK kérdésf íntózett dr. Deáknéhez
és a társadalom e^kelosegei^ tekvajjon aZ egyletek kebelében a csatlakozás

Nagyszámú h _ S - Visontai Kovács után történik-e változás, 
egy eleneklése után ár Vtsontor a Dr. Deákné feleletében megvilágította
Zoltán járási főszolgabíró ny t tt e működésének irányvonalát, hangsu-
gyülést, üdvözölte a szervezett u a együttműködéséről
küldöttjeit és apatm társadalmat j & az egyletek megtarthatják szuverenitá-

Dr. Deák Belén feUcrte • ^ I sukat tcyvábbra is. A jelenlegi viszonyok
Ödönnét vállalja a aww■ elm 1 j olyain ténykedéseket rónak a ENF tagjai-
SJSÄSÄAw fe ra, „mily«,, edd^ , ^egyletek -em yé-

Budapestről jelentik: Borzalmas cyilkos- 
j ság történt hétfőn este a Dohány uccában- 

Weil Farkas Sándor többszörösen büntetett 
műszerész leszúrta Fábián Sándor nyugal­
mazott villamosvezető felegését, Dutz Má­
riát, s súlyosan megsebesítette Fábián Sán­
dort-

A gyilkosságot megelőzően mindhár- 
egyik Dohány utcai vendéglőben bo 

rozgattak. Amikor kijöttek az. utcára, ösz- 
szeszólalkoztak, mire Weil kést rántott.

A gyilkosság után a tettes elmenekült. 
A késő esti órákban ismerte fel egy rendéi 
és előállította. A gyilkosság mögött félté- 
kenység van. Weil tíz évvel ezelőtt ismer­
kedett meg az áldozattal. Gyermekük is szü 
letett. Amikor Weilt később börtönbe zár­
ták, az asszony Fábiánhoz ment feleségül. 
Ä műszerész többször is megfenyegette az 
asszonyt, hogy végez vele és férjét is meg­
gyilkolja.
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Jólsikerült teaest Örszálláson. Tudósítónk Egy hókupac mentette m®g
jeleníti: A Turáni Vadászok őrszállási szervezete ^os éleiét. Budapesten a S1® ' - -i
teaestet rendezett. Hettyei István elnök üdvö- ca 19. számú ház negye % TíVirvr
zölte a vendégeket, majd felolvasta „Hazánk az UCcára vetette magát Miklós 1 bor
őslakói és a rómaiak" cimü történelmi munkát, j 60 éves ny. bankigazgató. A nagy 
Ezt követően a zenekar a „Hamburgi menyasz- ágiból egy hófcupacra zuhant es a
szony" cimü operett nyitányát és „Szép vagy, kar törésen kívül más, sérülést Dem sz b o
gyönyörű vr:v Magyarország" cimü áriáját ját- dett. Miklósnak ez már,a masodnk ongt i,-■
szólta el. Ezután Ékes Sándor Mikszáth Kálmán kossága. A Rókus-kódhazba szállították _es
két novelláját: „Bagi uram frakkban" és „Régi ott vették, ápolás alá. Letett öngyilkossági
urak, régi szolgák, régi rablók"-at olvasta fel, szándékáról.
Ezt ügyesen előadott adomák és humoros elő- Öbecsei hirek. Tudósítónk jelenti: A
adások követték. A közönség nagy tapssal' ju- DMKSz óbecsei fiókja vándor könyvtára
lalmazta az előadókat. A tiszta jövedelmet a őszére adományok utján gyűjt keresztény
Vöröskereszt céljaira fordítják. Ugyancsak a s,zeilemü könyveket. A könyv a dolmányokat
Vöröskereszt részére az Crezállási Ipartestület Sz0inomér László járási vitézi hadnagy ve­
lő pengőt, Stétz Adám a Cikte vezetője 5 pen- gzi ^ _ A községben szereplő Krémér szín
göt adományozott. társulat egy havi vendégszereplését befe­

jezte. A színtársulat bucsuelőadásá alkalma 
vai bohózatokat, tréfákat, ének és tánc szá­
mokat adott elő. A közönség meleg ünnep- 

| léssel hálálta meg a színészek lelkes játé­
kát. — Jung Péter szegedi felső iparoskolai 
igazgató vezetésével 3 hetes traktor és 
cséplőgép vezetői tanfolyam nyílt óbecsén a 
Szent Imre iskola nagytermében. A tanfo­
lyamnak közel 6Ó hallgatója van. Az elő­
adásokat naponta délelőtt és délután tar­
ják meg a szegedi felső ipariskola mérnök­
tanárai.
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AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsöváros dr. Sza­
bó Endre, Flórián utca 8.. második és harmadik 
körzet orvosa dr. Rión Miklós. Deák Ferenc krt. 
IS. — ÜGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Koní- 
eek Ferenc, Szentelekv Kornél utca 12, Telefon: 
831. — ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Arany- 

oroszlán, Szí. Háromság tér.

Magyas* hősük Az óbecsei Egyetértés Dolgári 01vasó- 
kör tisztújító évi közgyűlés. Tudósítónk 

Kiváló bátorságáról és műszaki tudásáról jelenti: Palotás István gazdálkodó elnökle­
te alatt tartotta meg évi közgyűlését aztelt tanúságot a Don-menti harcokban Máté De­

zső hadnagy, együk utászzászlóaljunk szakasz- Egyetértés Polgári Olvasókör. Az évi je­
lentések után megválasztották az uj tiszti­
kart. Elnök Palotás István, alelnöfc Kádas 
Lajos, jegyző Fazekas József, ügyész' dr. 
Siflis Imre, pénz tárnok Nagy Mihály (ko­
vács), könyvtáros Zó rád Sándor, ellenőr 
Tarján Imre, választmány Kőműves Ferenc, 
Nagy Pál, Sági Dezső, Rajsli Vendel, Nagy 
Mihály (lakatos), Csatiak János, Ferencz 
István, Borbás Mihály, Sági Péter (földmű­
ves), Szabó József, Sági György és Faze­
kas Károly (szegedi), póttagok Gaá) Péter, 
Papp István, Forgács Imre.

parancsnoka.
1942. augusztus 28-ától szeptember 6-ig nap- 1 

nap után végzett lelkiismeretes munkával és 
uppntoj ima H uozoSiop psssEpenpisd rojsq 

; szögletbe telepített erős müszaki-zár létrchozá- 
| sán. Az állandó ellenséges tűz ellenére is töké- 
I letesen végrehaj tóttá feladatát. Szeptember 

12-én, amikor a szomszédos védőszakaszba si­
került betörnie az eliensé^rs erőknek, ezeknek 
további támadását eredményesen elhárította 
emberei öntevékeny harcbavetésével.

Szeptember 14-én ugyancsak személyesen 
vett részt az Uryw körül vivőit harcokban és 
bátor küzdelemmel elragadta az ellenség egyik 
páncéltörő ágyúját.

ii

A Turáni Vadászok műsoros estje Bács- 
kossuthfalván. Tudósítónk jelenti: A Turáni Va­
dászok bácskossuthfalvai szervezete műsoros 
estet rendezett, amely nagy erkölcsi és anyagi 
sikerrel zajlott le. Bevezetésül Szilágyi Géza 
karnagy vezénylésével a Testvériség Dalárda 
elénekelte a Hiszekegyet és a Szózatot. Ezután 
Dévay Lajos református esperes lelkész mondott 
bevezető beszédet. Ezt Farkas Béla hegedű szá­
ma követte. Handel Lanrghettóját és Vecsey Val 
se tristejét játszotta Gulyás Sándor zongora kí­
sérete mellett. Holpert Gyula zombori gimnáziu­
mi tanár „Turáni vadász" címen tartott előadást 
és az egyesület célkitűzéseit ismertette. Kiss 
Antal református teológus Végvári „Eredj ha 
tudsz" cimü versét szavalta. A szavalat után 
Mazas D-dur triója következett, amelyet Faze­
kas Béla és Nagy Biró Sándor hegedül, Gulyás 
Sándor zongorán adtak elő. A jólsikerült zenei 
számot Dévay Lajos esperes lelkész tárogató 
szólója követte. Kurucdalokat adott elő Gulyás 
Sándor zongora kíséretével. A műsor követke­
ző száma hazafias szinmü volt, melyben sikere­
sén szerepeltek: Kása Ernő Tibor, Gereben Sán­
dor és Csákvári Ferenc. Gulyás Sándor két Cho­
pin valzert játszott bravúros technikával. Agyas 
Lajos Petőfi „A nemzethez" cimü versét szaval­
ta. Ezután Gulyás Sándor ismét zongora számot 
adott elő. Gaál III. rapszódiáját játszotta, A re­
formátus templomi dalárda hazafias dalokat éne­
kelt, Horváth József gimnazista hegedüszámat 
adott elő, majd Kása Ernő Tibor társelnök zá­
róbeszédével ért véget a műsor. A tiszta jöve­
delmet a Főméitóságu Asszony akeMjjh javára 
fordították.

Nyolc pénztárca tette gyanússá a zsebmet­
szőt. Budapesten mulatozás közben elfogták Bar­
nát László 18 éves fiatalembert, aki fiatal kora 
ellenére eddig közel száz zsebtolvajlást köve­
tett el. Bernét a vendéglőben ivott, cigányozott, 
majd mikor a főpincér megkérdezte tőle, lesz-e 
elég pénze fizetni, egyszerre vagy nyolc pénz­
tárcát húzott elő a zsebéből és megnyugtatta a 
pincért, hogy mindent ki tud majd fizetni. A 
pincérnek gyanús volt a viselkedése és ezért 
rendőrért küldött, aki azután igazoltatta a mu­
latós ifjút. Először tagadni próbált, azután be­
ismerte, hogy zsebtolvajlás a főfoglalkozása | és 
bár még alig 19 éves, majdnem száz lopást kö­
vetelt el. A tolvajt a rendőrségen letartóztatták.

Megjelent a Keletázsiai Magyarság el-
Mi száma. Tokióból jelentük: Most jelent 
meg az első távolkeleti magyar újság. Az 
újság címe: Keletázsiai Magyarság és meg­
jelenése nagy örömet keltett a Távol kein fen 
élő magyarság körében.

Halálbüntetés vár Franciaországban a zug- 
kereskedőkre. Vichyből jelentik: A fekete ke­
reskedelem leküzdése céljából több rendelke­
zés jelent meg a francia hivatalos lapban. Ennek 
értelmében a különbiróságok életfogytiglanig 
tartó kényszermunkára szóló, sőt súlyosabb ese­
tekben halálos ítéletet is kimondhatnak. Nem akarta világra hozni a tizedik gyer­

meket — egy hónapra ítélték. A zombori 
Halálos ítéletek Prágában. Prágából je törvényszék magzatelhajtás miatt vonta $e- 

lenfci a Magyar Távirati Iroda: A német I lelősségre Jovicsics Markónét. Az asszony 
népbiróság egy kiterjedt árdrágító társasa- j ózzál védekezett, hogy nagyon szegény. Ki 
■got vont felelősségre. Három fővádlottat ha lene élő gyermeke van és nem akarja vi­
taira ítéltek, a többiek 4—!0 évig terjedő lagra kozni a tizediket. A bíróság egyhavi 
fegyházat kaptak. ' börtönné ítélte, de az ítéletet egy évre fel­

függesztette.Saját leleményességénck esett áldoaa- 
iU) a kerókpártolvaj. Nuspai István szabad­
kai lakosnak ismeretlen tettes ellopta a ke­
rékpárját. Egy hét múlva levelet kapott To 
pólyáról Péter Lajostól, aki közölte vele, 
hogy a kerékpárt Nuspai sógorától megvet 
le és kérte N-uspait, hogy a kerékpárigazol 
vány átírása végett küldje el neki a régi: 
kerékpárigazoiványt. Nuspai Topolyára uta 
xott, felkereste Péter Lajost, aki elmondotta 
neki hogy, a kerékpárt egy ismeretlen 
egyéntőj vásárolta, aki Nagy István csán­
gón lakosnak mondotta magát és azt álli- 
totta, hogy sógora Nttspaimaík. Árt is' adta a 
Nuspai nevére kiáljétott kerékpárigaizol- 
ványt. Az ysefet jelentették a «endörs-ég- 
nek és előállította Nagy Isvámt, aki tagad­
ta a kexékpár]o)>ást, de Péter Lajos határo­
zottan állította, hogy ütője vette a kerék­
párt. , A bíróság Nagy Istvánt egyhónapi 
fogházra ítélte, Péter Lajost az orgazdaság 
vétsége alól felmentette. Az ítélet jogerős.

fiz betörést követett el egy szökött fegyenc. 
A kolozsvári rendőrség elfogta Miron Pantili- 
mot, aki december végén megszökött a nagy­
szebeni fogházból. A fegyenc Kolozsvárott tíz 
betörést követett el az elsötétítés alatt, 
rögtönitélő biróság elé került.

Két és fél évi börtönre ítélték, meri felgyúj­
totta és kirabolta a szomszédasszonya házát
Mint megírtuk annakidején, Kenyeres Mihály­
ié horgosi asszony kirabolta és felgyújtotta Kor- 
nyánszky Erzsébet házát, aki arra kérte, hogy 
vigyázzon házára, amig ő Szegeden tartózko­
dik. Kenyeresné arra használta fel az alkalmat, 
hogy az öziretére bízott házat kirabolta és fel­
gyújtotta^ Kenyeresnél letartóztatták, de mivel 
több gyanuok felmerült, mely arra engedett kö­
vetkeztetni, hogy Kenyeresné nem egészen ép­
elméjű, a statáriális bíróságtól megmenekült. A 
szabadkai törvényszék a tanuk és a törvényszé­
ki orvosszakértő kihallgatása után Ítéletet ho­
zott és az enyhítő körülmények figyelembe vé­
telével Kenyeresnél két és fél évi börtönbünte­
tésre Ítélte.

í Tizenkét évi {egyházra ítélték, mert minden 
ok nélkül gyilkolt Mint annakidején közöltük, 
múlt év decemberében Szabadkán megfojtották 
Horváth István kereskedelmi utazót. Sinkovits 
egyik segédje társaságában Zemkó István nevű 
ismerőséhez ment és ott boroagattak. Később a; 
városba menték, hogy újabb szórakozás után 
nézzenek, de már késő volt, és nem találtak nyi­
tott vendégtőt. Útközben találkoztak Horváthal, 
akit ekkor magukkal vittek Zemkóékhoz, ahol 
tovább ittak, majd haza indultak- Sinkovits Hor­
váth«* már Zeeakóéknál is molesztálta, sőt iga­
zoltatta s az utón is kötekedtek. Hogy tulajdon­
képen mi történt közöttük, azt nem lehetett meg 
állapítani, de alig távoztak Zemkóéktöl, mikor 
Horvátitól megfojtva találták. A vádlott azzal 
védekezett, hogy Horváth tfanadta meg őt. ő 
csak védekezett és nem tudja, hogyan hált meg 
az utazó. A törvényszék a bizonyítási eljárás 
során terhelő adatok birtokába jutott, mi sú­
lyosbította a vádlott helyzetét A törvényszék: 
emberölés bűntettében mondotta ki bűnösnek 
Smkovífcsot és 62 évi fegyhárzra ítélte.

Bepálinkázott, megfagyott. Nyíregyházáról 
jelentik: Ruticai János hatvaaayoieéves bekta- 
íóráBtháaai lakos a vásárban a nagy hideget 
páiSukávri eSeasuiyozteL A sok ital megártott 
neki és estefelé haaatoröben elesett, neon tudott

E|-P Meghalt, egy halálraítélt tolvaj.
Ambrus nagykőrösi teknőkészitő, akit a kecske­
méti rögtönitélőbiróság hetekkel ezelőtt halál­
raítélt, mert a légoltalmi elsötétítés ideje alatt 
Nagykőrösön lopást követett ei és pisztollyal 
rá lőtt az üldöző éjjeli őrökre, most meghalt a 
kecskeméti kórházban. Kiújult régi gyomorfe­
kélye és ez a betegség végzett vele, ímetőtit 
ügyében a végső döntés megérkezett.

Górocz
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Megharapta a vHlamoskalaeznő az utas ke-

Döméi k “"' ■ bermegallapirtó bizottság j egyik utassal, aki állítólag tíz fillérrel keveseb- 
Wm o h .berm^mumot aílapitja meg ezentúl, j bet adott neki a jegy áránád. A szóváltás egyse
ameív a aZt * <^nagyobb hartárát is; * hevesebb lett, majd úgy elfajult, hogy a ks*a-

/, ,.. assag szamara még kifizethető I uznő megharapta a munkás áfa hóeház-
«egfelelo munkateljesítmény esetén. | ba szálirtottak ^ 301 100068

iim

-

li a jA.:

________ __



:0

' Hl. évfolyam, 14. s^m

ŰÉLVIQÍK 7__
.

gyekből további raffináoió utján a kocsike* 
nőcstő] . kezdve a müterpentimg nyerhet­
nek a honvédelem szempontjából igen ér­
tékes anyagokat. Bámulatos egyszerű be­
rendezések szükségesek csak éhhez a ki­
lúgozó eljáráshoz, amelyeket, az országban ■ 
lehet előállítani a legrövideb időn belül, 
úgyhogy egy ilyen le nyű fagy ö]cér-l epárld 
üzem három hónap alatt üzembehozható, 
azokon a nagykiterjedésü területeken ahol 
a legutóbbi íenyődöntések történtek Az 
így kilúgozott, tehát extrahált, vagyis gyaq 
fatartalmútól és illóolaj alkotórészeitől meg 
fosztott fenyőfagyökér újabb, de igen egy­
szerű eljárás utján [faszénné égethető,' A 
faszén ma óriási érteket képvisel és külő- • 
nősen most, hogy a déda—szeretial.vi vas­
útvonalat átadták hivatásának, soha nem 
várt külföldi értékesítési lehetőségre nyí­
lik 'alkalom, nem is beszélve a magyar ipái 
és a háztartások belső nagy fogyasztásá­
ról. Az extrakciós utón elszenesitett fenyő- 
fagyökér kiválóan alkalmas nagyolvasztók 
üzembentaifására és -ezzel nyert nyersvas 
s°k tekintetben vetekszik a svéd nyers­
vassal. A faszénben bővelkedő román te­
rületeken az egykori rimamurányi telepen, 
Kajánban, ezelőtt négy évvel állítottak fel 
egy faszénnel^ dolgozó nagyolvasztót, ameív 
bámulatos minőségű nyersvasat szolgáltat 
Beláthatatlan perspektíva nyílik tehát, ha . 
az utóbbi-tiz évben döntött fák erdőterüle­
tén fellelhető gyökereket kiszedik s azokat 
a helyszínen felépíthető égetőben szenest- 
tik el. Úgy a fenypígyökér extrahálására 
mint pedig a jeto.rta$zén előállítására ma­
gyar .mérnököknek, van részben szabada­
lommal védett eljárásuk, részben pedig mü 
velés alatt álló különleges, eljárásuk, ame­
lyeket kipróbáltak s az eredményekről 
most készítenek ekul&rátumot az iparügyi 
és földművelésügyi minisztériumok részére 
azzal a szándékkal, hogy a magyar nyers­
anyagé" ‘.fásba egy újabb nélkülözhetetlen 
produktumot kapcsolhassanak be.
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A fagyokéi és fafulladék Erdély 
fontos nyersanyaga

A fah*Ala?é,k»bóa “emezpapírt, hang- és hSszIgeleSőlanokat

* taÄÄfflWÄSÄSS«
Kele t-Magyar o rszág és Észak-Erdély 

ossza térésével a trianoni békeszerződésben 
megcsonkított Magyarország fainsége meg­
szűnt s a magyar fatermelés, egy részben 
Pedig a magyar 'faexport és az erdélyi fa 
feldolgozása nagy bevételi forráshoz juttat­
ta nemcsak a már megnevezett iparokban 
foglalkoztatott erdélyiekét, hanem jelenté­
kenyen gyarapította a magyar belső va­
gyont és az ipari termelés értékeit is. Se 
szeri, se száma a nagy- a; közép- és kisüze 
mü fűrésztelepeknek, amelyek a Maros 
völgyben, Beszterce környékén és a szé­
kely megyékben, egészen le Zágonig, fel­
dolgozzák építő és deszkaanyaggá az er- 
délyi Kárpátok és havasok kidöntöft fe­
nyőfáit- A természeti kincsekben bővelke­
dő visszatért Észak-Erdély és Kelet-Mn- 
gyarország éppen a fűrészüzemek révén je 
lent ős nyersanyaga is mutatkozik amelyet 
eddig a magyar ipar elhanyagolt és 
dolgozott fel-

Ugyanis a fenyőrönkök feldolgozásá­
nál a kifürészelés arányában igen nagy­
mennyiségű hulladékfa és fürészpor terme­
lődik ki, amelynek csak egy részét használ 
ják fel a fűrészüzemek erőtelepei kazánjai­
nak fűtésére. A fennmaradó, mintegy 70 
százalékot kitevő hulladékanyagból, külö­
nösen a nagy és közép fűrészipart vállal­
kozásoknál valóságos hegyek keletkeznek 
a fenyőfahulladékokból és fürészporbóí, a- 
melyek az Isten szabad ege alatt a rotha­
dásnak és megsemmisülésnek, vannak kité­
ve. De ugyanilyen rejtett és értékes nyers­
anyaga ki döntött fenyőfák főidben® aradó 
gyökérzete is, amelyek egy darabig még 
Pusztítják a termőföld erejét, mígnem meg­
szűnve asszimilációs létükben, rothadásnak 
indulnak s az erdősítésnél akadályozzák az 
erdőművelést. Á nyersanyagokban gazdag 
békebeli állapotoknál nem igen. fizetődöft 
ki a hulladékfának iparszeré feldogozására 
való gyűjtése, mert nem volt hasznodbajfó a 
hulladékanyag feldolgozása és ugyanígy 
nem fizetődöft volna ki az anyagbőség ide­
jében a földbenmaradt fenyőfagyökerek ki­
szedése és feldolgozása.

Az autrachiás gazdálkodás és a tenge­
rentúli nyersanyagok elmaradása minden 
állam technikusait arra ösztökélte, hogy” a 
hiányzó és sokszor honvédelmi értékű 
nyersanyagokat más szintetikus utón elő­
állított, úgynevezett műanyagokkal pótol­
ja. Németországban, Svédországban és Finn 
országban, nemkülönben Norvégiában e-
gész sereg szabadalom biztosítja a fenyőfa- sőrangu hizlaló és tejelő takarmány, 
hulladékból és gyökérből készült pótanya­
gok gyártási eljárását, amelyekre komoly, 
nagytőkéjü vállalatok alakultak- Különösen 
az erdélyi és keletma gyarországi fűrészte­
lepekben, valamint a közelmúltban vágás 
alatt volt területeken óriási, számokban ta­
lán ki sem fejezhető fenyőfdmlladék hal­
mozódott fel és van a vágóterületeken a 
földben fenyőfagyökér.

A fahulladékokból kidolgozott eljárá­
sok alapján külföldről beszerezhető gépek- j ufan szecsíkavagással kis darabokra vagdal 
kel elsőrangú nemezpapirt lehet gyártani. 1 juk és a szőlőprésen kipréseljük. A kipré-

«V£rnek
A fahulladékokból készült nemezpaplr ta­
lán néni mindenképpen pótolja a faköszö- 
rülőkből előállítottat, de igen. sok értékes 
fa feldolgozását igénylő vostpapir, azonban 
nnnt azt a németországi és más külföldi ta­
pasztalatok mutatják, mindenben mgofeiei 
a dobozipar és a könnyű tárolásra szüksé­
ges nemezpaoir pótlására. Ugyancsak eljá­
rok és szabadalmak vannak, amelyekkcí’ 
a fahulladékbpl hang- és hőszigetelő lapo­
kat lehet előállítani igen egyszerű és prak­
tikus módon. Ehhez hasonló eljárás alapján 
az elektromosipar számára lehet, dc legin­
kább a rádiótechnika részére alkalmas pré­
selt szigetelőlapokat készíteni. Ezeknek az 
eljárásoknak kidolgozására néhány magyar 
mérnök konzorciumot alakított, akik a gyá 
rak tervezési munkálatait most végzik.

Lényegében és értékében sokkal na­
gyobb tulajdonsága van a földben maradt 
fenyőfagyökerének. Különösen az illóolajok 
es gyanták hiánya pótlására alkalmas 
extrakciós eljárással, a fenyőfa gyökerei­
ből aZ úgynevezett nedves eljárással kü­
lönféle gyantaolajokat lehet nyerni,

nem

IPARI CÉRNA.
jó minőségű megérkezett 
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Mir© használhat© fel 
a mézeiről!

M

'M

E növény csak pár éve került hazánk­
ba a déli országokból, ezeken keresztül va- 
1 ahonnét a trópusokról, valószínű, hógy a 
forró égőy alatt termesztett cukornádnak 
egy a mi klímánk alatt is termeszthető kí- 
nemesitett változata, amely felbecsül,hetet- 
ien értékű hasznos tulajdonsággal bir.

Mint minden újdonság, lassan küzdi fel 
magát az őt megillető helyre. Pedig ma, 
amikor Európa országai az önellátásra kény 
telenek berendezkedni, elsőrangú gazdasá­
gi érdek, hogy széles néprétegek megismer 
ködjének e hasznos növénnyel.

Termesztheti a méhész, akinek nem 
fáj majd a .feje, hogy kap-e elég méhetető 
cukrot. De örömmé] veszi bármely háziasz- 
szony is, mert a párdekás cukoradagját fel­
javíthatja mézcirokkal. A mezőgazdát szin­
tén kisegíti, ha nem tud jószágjaival etet­
ni. Háromszor használható és szárazságot 
jól bíró három méterre is megnövő roppant 
szártömege a növénynek minden állatnak el

seit levét lehetőleg zománcedényben lassú 
tűzön ka varás -nélkül kell befőzni, amíg «. 
méz söröségét nem éri el. A kisajtolt szár­
részt sertésekkel és szarvasmarhákkal fel­
etethetjük. A kipréselt szárrészt pálinkafő­
zésre is fel lehet használni.

I

A mézcirokból nyert szörp (méz) al­
kalmas emberi táplálkozásra, tészták, süte­
mények, likőrök. rum stb. készítéséhez 
szesz és pálinka főzéshez stb., tehát úgy­
szólván korlátlanul felhasználható lehető­
sége van. Mézcirok karikákra szétdarabolt 
enyhén pirosra megpörkölt és azután szét. 
zúzott, mozsárban megtört vastag édes szá 
ra, a most nagyon hiányzó tengerentúli bab 
kávé pótlására is igen jól felhasználható.

■m
éH

A mézetrok holdanként 150—160 má­
zsa kipréselésre alkalmas szárat ad, ebbői 
10 12 mázsa besűrített szirup (méz} 
hető, továbbá 4—6 mázsa mag és a nagy 
tömegű értékes takarmány,

nyer-

mMindenütt biztos ‘eredménnyel termel­
hető, ahol a kukorica beérik. Talajigénye 
és kezelése pontosan olyan mint a kuko­
ricáé, április közepén kell vetni, október­
ben a magéréskor levágni. - A magja apró, 
egy kát. holdra kh. 4 kiló kell belőle.

Levágott szárakat magjától és levelétől 
megtisztítjuk és 6—8 napig hervasztjuk. Ez

Prlbls Péter (Petrőc)

Bércséplőipar üzése társasviszonyban.
A bércséplőipar képesítéshez kötött ipar­
nak nem tekinthető, következésképén a 
32.859—1939. Ip. M. sz, rendelet által meg. 
kívánt előképzettséget — társas iparüzév 
esetén
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— csak az üzletvez.etésre jogosított 
tagnak kell igazolnia. (47.085—1941 Ip. M.)
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általában lói vmmm. m liefen
__ 8

1 munkaadó három pincérének kérésére ners 
vett fel egy szükséges negyedik pincért és 
e helyett az alkalmazottak szabad napjuk-» 

tódt-aik a szokásos őszi permetezési es ápo- j ró] lemondva látták el a munkát, 
lási munkálatok. A ,bíróság kimondotta, hogv ez a meg-

Az olajosmagvak közül a napraforgó- állapodás az 1937:XXI. te. 14. §-ának és a
és ricinus mag átvétele még folyamatban 30.000/1938. Ip. M. szánni rendelet, 44 H.

\ értelmében semmis és érvénytelen és a tör
a jószí'8 egésaégi «^.w-1

5 szórványosán fellepő sertPSvesz es ba- , ](Jésképm kártérit.ésj jogalapot i-s képez,
ronitivesz csak kisebb -kben Pusztít t A birój m t sZerint a szabadnapot .a- ren-
ta az cdlomanyt mre a majmetely mar na- | delet kötelezően Írja elő és pedig az al'kal- 
gyobb karokat oko ott. mázott megerőltető munkájára tekintettel,

fürdés, testi pihenés céljára, azután szemé­
lyi, családi, kulturális és egyéb lelki igé­
nyeik és szükségletek kielégítésére, ma kü­
lönösen szükséges, hatóságoknál való elí­
rások elvégzése és igy a dolgozó társada­
lom testi, lelki jólétét célzó és munkaképes 
séget szolgáló szociális követelmények. biz 
tositása ' óikéból. A műnkéből naponta éj­
félkor hazatérő apa gyermekeivel soha s;>m 
tud már beszélni sem. A termelő nemzeti 
munkaközösség és közjóiét érdeke követeli 
tehát ennek a szabadnapniak betartását

A KERESKEDELMI KÖNYVEK ILLETÉKÉ­
NEK ÁTALÁNYOZÁSA

Az erről szóló rendeletben megártani-
• tott átalányozás kedvezményeket az egy­
szerű könyvvitelt vezető kisiparosok és kis 
kereskedők azért nem vehetik igénybe- 
mert az egyéni cégekre megállapítható .leg­
alacsonyabb átalány 250.— pengő túlságo­
san magas. A kamara kérte a nénzügvrrv- 
nisztértől, hogy az egyszerű könyvvitelt 
vezető kisiparosokra és kiskereskedőkre a 
fizetendő átalányösszeget mérsékeljék.

A pénzügyminisztérium hailandónak is 
mutatkozik arra, azonban rendkívül nehéz 
megállapítani álletékjogi szempontból azt, 
hogy kikre vonatkozzék az egyéni cégek­
nek a körében az alacsonyabb átalánrö??.- 
szeg, mert merőben ezzel a megjelöléssel, 
hogy »kisiparos» vagy »kiskereskedő»,

• könyvvezetése esik az alacsonyabb átalány 
összeg alá, — a kérdést megoldani nem. 
hét. A kamara az érdekeltséggel megtár­
gyalja e kérdést és a pénzügyminiszter e’é 
javaslatot terjeszt.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara 
jelentése szerint december hónapban az év­
szaktól eltérően enyhe időjárás uralkodott, 
erős nappali felmelegedéssel és enyhe éj­
szakai lehűléssel- A csapadék az átlag alatt 
maradt. A kedvező időjárás lehetővé tette 
az őszi szántási és vetési munkálatok tel­
jes befejezését úgy, hogy a tavasziak alá 
szárítatlan, terület alig maradt. A% őszi ve­
tések általában jól fejlettek és üde zöldszi- 
nüek. A hónap végén lehullott hó kedve­
zően befolyásolta további fejlődésüket. Ja- A kedvező időjárás következtében mun
már hónapban az időjárás hirtelen téliesre kaaUkalom bőven volt és igy mindenki ta-
fordult, a hőmérséklet erősen a fagypont Iáit mimikát. A hitelviszonyok ikielégitőeik, 
alá süllyedt, de az ugyanakkor megindult a helybeli pénzintézetek kellő ingatlanibiz- 
erősebb havazás vastag hótakaróval bori- toaiték ellenében a törvényes kamatláb mel 
tóttá be a vetéseket és így a kifagyás ve- lett folyósítják a kért kölcsönt. Uj hitelek 
szélye is elmúlt. felvételétől a • gazdák általában tartózkod-

A szőlők befedése mindenhol hefeje- nak. A régi adóságok törlesztése zavarta­
lanul fol’dk.

van.

zést nyert és a gyümölcsösökben is fotvta-

Ä vendéglátó marodban korlátozzák a nőit alkalmazását
| ja az egy-egy üzletben foglalkoztatható 
I nők számát.

A kereskedelem- és közlekedésügyi mi­
niszter véleménynyilvánitás céljából meg-
küldötte a kereskedelmi és iparkamarához Ha az iparos nem ellenőrzi kellőképen,
a vendéglőkben, kávéházakbam, kévémére- hogy női személyzete a közerkölcs szem- 
sekben, t e jivócsarnokokban és korcsmák- pontjából kifogástalan magatartást tanusita 
bán a nők alkalmazásának újabb koriáto- nak a vendégeikkel, a nők alkalmazásától 
zása tárgyában készített rendelettervezetét.

A rendelettervezet szerint a vendégeik 
kiszolgálására és felirónői teendőik elvég­
zésére a korcsmákban a 40 életévüket, a 
többi vendéglátó iparokban 24 életévüket 
rnég be nem töltött nőket alkalmazni tilos.
Nem esik korlátozás alá — a korcsmák ki­
vételével — a tanszerződéssel vagy segédi 
mitnkakönywel alkalmazott nők foglalkoz­
tatása. Az átmeneti helyzet érdekében ki­
vételt képeznek a korlátozások alól a ren­
delet hatálybalépésekor már alkalmazott 
nőik, valamint azok, akik előzőleg hat hó­
napon belül alkalmazva voltak.

'Általános érvényű rendelkezés volna, 
hogy a vendéglátó iparokban nőiket csak 
toulhatatibnul szükséges számban szabad 
foglalkoztatni. Az iparhatóság megszabhat­

nia r a2 első hetekben öt évre eltiltható. Az 
ilyen női alkalmazottat azonnal el kell bo­
csátani. A vedéglátó üzemek külön helyi­
ségeiben, vagy amelyik üzemet kéjnők lá­
togatnak. nőket az üzemben alkalmazni 
nem szabad.

A szegedi kamara a rendelettervezet 
változtatás nélkül rendeletként való kiadá­
sát javasolta.

A HETENKINTI SZABAD NAPOT MIN­
DEN ESETBEN MEG KELL ADNI
Érdekes és elvi jelentőségű Ítéletet ho­

zott a közelmúltban a szegedi királyi járás 
bíróság, mint munkaügyi bíróság, amely 
ítéletét a ikereskedeHimi és iparkamarának is 
megkülüötte.

A tényállás szerint a vendéglősipari

l/i-

— Megrepedt a gumi — felelt Weir.
— Van tartalék?
— Hogyne!
— Akkor jó.
Kis szünet támadt. Weir úgy tett, mintha a, 

kereket vizsgálná, de közben félszemmel az ide­
gent figyelte. Egyszerre osak a reflektorok ki­
aludtak és a kocsiból még három ember szállt ki.

— Miért nem csavarja fel? — kérdezte az, 
aki az előbb megszólította, Weir azonban nem 
akart hátat fordítani, hanem valamit dörmögve 
a kocsi elé került. Az emberek némán közeled­
tek. Mögöttük Weir még egy másikat pillantott 
meg. — Ez lesz Souter — gondolta magában é:i 
nem hagyva időt nekik, hogy körülvegyék, a 
nyitva levő ajtóhoz lépett, beugrott a kocsiba, 
bevágta és bezárta az ajtót.

magányos ház a domboldalon
(73)'

— Aminthogy a dolog csakugyan nem olyan 
egyszerű — mondta Frank összevonva szemöl­
dökeit’. — Mindenesetre megvan a kockázat — 
fordult Weir-hez — hogy golyót kap a bordái 
közé.

ben, épülőfélben levő villák között, magánosán. 
Canby a kert kapujáig kisérte Weir-t és csak 
azért nem tovább, mert Weir attól tartott, hogy 
ez meghiúsítaná a terv sikerét.

Weir nem az ajtó előtt, hanem attól vagy 
ötven lépésnyire hagyta a kocsiját. Kilépve az 
ajtón, körülnézett, de nem látott semmi gyanú­
sat és mig Canby visszament a házba, Weir 
megindult kocsija felé. Félúton megállt és pi­
pára gyújtott, amivel magát kitette annak, hogy 
lesből esetleg célba vegyék. Azonban' nem félt 
tőle. Ellenfelei nem fogják megkockáztatni, 
hogy közvetlenül Canby háza előtt támadják 
meg. x

— Majd vigyázok, hogy ne mondta
Weir.

— De honnan tudhatja előre, hogy Souter 
mit fog csinálná?

— Három lehetőség van — felelt Weir. — 
Az első, hogy amikor kilépek a házból, reámtá- 
mad, még mielőtt beültem a kocsimba. Ezt nem 
fogja megkockáztatni, mert számítania kell reá, 
hogy Canby kiki sér a kocsiig, A második le­
hetőség, hogy, mert az ember mielőtt elindul, 
nem szokta körüljárni a kocsit, hátul felkapasz­
kodik a kocsira és útközben akar lelőni. Ezt se 
fogja megtenni, mert hátha mégis megidézem a 
kocsit, mielőtt beülök. Marad a harmadik, az, 
hogy kocsival les reám a sötétben, utánam jön 
és amikor már elég messze leszünk a háztól, 
elém kanyarodik, úgy állít meg. Minden való­
színűség szerint ezt a módot fogja választani.

mondta
Frank — honnan tudhatja, hogy hol fogja meg­
állj tani és hol kell elhelyezni az embereket, kik 
segítségül jöjjenek?

— Ezt majd én fogom meghatározni — fe­
lelt Weir mosolyogva.

I

Folytatjuk.

A kocsinál nem volt senki. Az egyik kerék 
tömlőjéből már megérkezésekor kibocsátotta a 
levegő egy részét, úgy, hogy a gumi kissé le­
lapult. Ahogy elindult, vagy száz lépésnyire a 
túlsó oldalon egy várakozó kocsit látott sötét­
leni.

•wwwwwwww

Apróhirdetéseit
Apróhirdetéseket csak készpénzfizetés elle­

nében fogadunk el. Telefonon nem fogadunk el 
hirdetéseket.Weir kocsijának puffogása elárulta, hogy 

az egyik kerékkel baj van. Az uí egy helyen 
az egyik oldalon sürü bokrokkal volt szegélyez­
ve. A rendőrök itt voltak elbújtatva. Weir meg­
állt és miután az egyik ajtót elreteszelte, a má­
sikon kilépett a kocsiból, emelővel a kezében.

A mögötte lassan közeledő kocsinak möst 
kigyulladtak a reflektorai. A kocsiból kiszállt 
egy ember és feléje jött. A refletor vakító fé­
nyétől Weir nem láthatta, hogy ülnek-e kocsi­
ban, de a motor tovább zúgott.

— Mi baj? — kérdezte a közeledő férfi. 
Weir nem ismerte és csak azt látta, hogy a ke­
zében nincs semmi.

— Feltéve, hogy igaza van, Jókarban lévő, könv 
nvü steier-kocsi eev 
(2—3 személyes) ülés­
sel, olcsón eladó, Oe- 
rizek János, Hódság.

a-2951

üzletem elől eltűnt
egv gvermekszánkó, 
két támasz-oldallal, 
hátsó részén kerékten- 
gellvel. Nyomraveze­
tőnek iutalmat adok. 
Politzer régiségkeres­
kedés. a-2953-f+

A belvárosban lévő 
szénen berendezett üz 
letemet berendezéssel, 
áruval, vaev anélkül, 
azonnal átadnám, Cim 
a kiadóban.

Pénteken este tizenegy óra felé járt aiz idő, 
mikor Weir, vacsora és ezt követő beszélgetés 
után, kilépett Canby házából. A ház a Haledon 
»evü villanegyedben feküdt, terjedelmes kerfc-

T elet önszántunk 2—67
a-2939-f

A kiadásért felel: Illés Sándor. — A szerkesztésért felel: Muhi János. — Nyomatott Bosnyák József körforgógéptn. Zothbor.
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